

## Современные тренды и проблемы в социально-демографическом развитии России

Научный руководитель – Грабельных Татьяна Ивановна

*Наумова Анастасия Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

*E-mail: diverse666@mail.ru*

Социально-демографическое развитие является одним из важнейших аспектов развития любого государства. Положительная динамика роста населения — это то, к чему стремятся практически все страны. Но в основном мы можем наблюдать лишь отрицательные показатели, в том числе это прослеживается и в России. В данном исследовании анализируются различные показатели, характеризующие демографическую ситуацию в стране, и их влияние на социальную сферу. Помимо этого, разбираются актуальные тенденции, которые в большинстве своем имеют отрицательные характеристики.

Одним из основных трендов в социально-демографическом развитии России является сокращение населения. В настоящее время население России составляет около 146,4 миллионов человек, что на 555 тысяч меньше, чем в 2022 году. Сокращение населения является следствием снижения рождаемости и увеличения смертности. Согласно данным Росстата, в 2021 году количество родившихся детей снизилось на 32 тысячи человек по сравнению с 2020 годом, а смертность увеличилась на 230 тысяч человек.

Еще одним трендом является старение населения. Согласно данным Росстата, в 2022 году население старше 60 лет составляло 23,13% от общей численности населения. Это означает, что каждый четвертый житель России является пожилым человеком. Старение населения влияет на экономику страны, так как увеличивается количество пенсионеров и уменьшается количество работающих людей.

Еще одной серьезной проблемой является увеличение числа разводов. Согласно статистике, в 2021 г. на 923 тыс. браков, пришлось 644 тыс. разводов.

Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, насколько важным является анализ социально-демографических тенденций и причин их возникновения. Своевременный поиск актуальных проблем способствует оперативному решению этих проблем, что безусловно имеет огромное значение для нашей страны, которая в настоящее время сталкивается с рядом демографических проблем